3.4. Beispiele zu galvanischen Elementen

Beispiel 1: Daniell-Element Z4zn%||Cu|Cu* mitU = 1,11 V
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Beispiel 2: CUCu®||Ag|Ag* mit U =0,45V

TR [

.
\ _J
Anode
Kathode
Gesamtreaktion

Beispiel 3: ZnZzn*||Ag|Ag* mit U =
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Beispiel 4: Mg/Mg?*||CI”|Cl, mit U,,°
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Bei Nichtmetall-Halbzellen verwendet man chemisch inerte Addtroden aus Graphit, Platin ,
Silber oder Nickel, die von der Losung nicht angegriffen werden kénnen.
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Beispiel 5: Zn|Zn%||H,|H* mit U,,° =
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Die Standard-Wasserstoff-Halbzelle besteht
Platinelektrode, die in eine saure Losung mit pH = 0 bzW. 4 mol/L taucht.
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Beispiel 6: H,|H*||Cu|Cu?®" mit U° = +0,35 V
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Beispiel 7: Konzentrationszelle Z#Zn?*(0,0001 mol/l)| |Zn#(2 mol/l) | Zn mit U =
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Mit solchen Konzentrationszellen liel3en sich theoretisch beliebggalldonzentrationen schnell und
sauber bestimmen. Wegen der Durchlassigkeit des Diaphragmas diéifBezugslosung 22
mol/l) allerdings standig erneuert werden.
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Beispiel 8: pH-Elektrode Agl/AgCI|CI™|H*(x mol/l) | |[H*(10"" mol/l)|CI"|AgCl|Ag mit U = 0,059 (7 - log X)
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Die pH-Elektrode ist eine Konzentrationszelle rm@mipermeabler Membran die ausschliel3lich
HsO"-lonen passsieren laRt. Die elektrische Spannung wird nicht an deroBéektsondern dhnlich
wie in den Nervenzellen bereits an dieser semipermeablen Menwmaugt. Wie?) Die
Bezugslosung muf3 nicht erneuert werderar(im?)
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Beispiel 9: Leclanché-Element (Taschenlampenbatterj Zn|Zn?|[MnO ,|MnO(OH) mit U = 1,5 V

An der Anode wird Zink zu Z . An der Kathode wird Braunstein Mr#@ Manganoxid-
hydroxid MnO(OH) . Dabei werden Protoneh udrbraucht, die durch den sauren
Elektrolyten (mit Zellulose angedickte Ammoniumchlorid-Lésung) zur Verfigusteliewerden:
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